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ÚVOD 

 

Pre Slovensko nie je charakteristická silná urbanizácia. V mestách žije asi 56% obyvateľov a sídelná 

štruktúra je rozdrobená s veľkým počtom malých obcí ( do 1000 obyvateľov) [1].  

To sú fakty, ktoré napovedajú, že Slovensko je viac agrárnou krajinou a preto situácia s úbytkom  

poľnohospodárskej pôdy je dnes alarmujúca u nás, ale aj  v celosvetovom meradle. Upozorňuje sa na 

nelogické hazardovanie s kvalitnou pôdou, ktorá je zárukou zabezpečenia obživy. Nárast počtu 

obyvateľov spôsobuje „nutnosť“ novej zástavby, ale aj zvýšenú potrebu potravín. Ako vyjsť von 

z tohto začarovaného kruhu? Cieľom publikácie nie je odpovedať na komplikované ekonomicko-

ekologické a existenčné otázky, ale ponúknuť pohľad na problematiku fariem / hospodárstiev v rámci 

kompetencií architekta v kontexte vidieckej krajiny. V súčasnosti sa objavujú zaujímavé koncepty 

fariem, ktorých pozitívom je povzbudzovanie lokálnej poľnohospodárskej produkcie s ekologickým 

rozmerom ale aj odvážne progresívne koncepty, napríklad plávajúcich fariem. 

Zborník Farmy_architektúra_vidiek ponúka riešenia  fariem vo vzťahu k dedine, vidieku. Nie je to 

téma pre študentov prvoplánovo atraktívna, ale na druhej strane skrýva mnohé zaujímavé hľadiská, 

ktoré má architekt možnosť ovplyvniť.  

V publikácii je prezentovaná problematika rôznych typov fariem živočíšnej výroby. Predstavené sú 

alternatívne riešenia konceptov malých podnikov poľnohospodárskej výroby v modelových územiach, 

ale aj v  konkrétnych lokalitách. 

Zborník je doplnený o práce študentov so zahraničia, zo škôl architektúry CUT Krakov a ENSA 

Versailles. Cenná je konfrontácia metodiky tvorby,  konceptov fariem,  architektúry vo vidieckom 

prostredí a intervencií v krajine. Každá krajina má odlišnú históriu, kultúrny a hospodársky vývoj. 

Bude tento fakt vplývať  na moderné koncepty farmárskej architektúry, na riešenie problémov 

vidieckej krajiny? Alebo sú dnes koncepty  prioritne determinované celosvetovým problémom 

ohrozovania životného prostredia? 
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Ľubica Ilkovičová 

1  FARMY NA VIDIEKU 

Pojem farma 

V názve kapitoly sa slovo vidiek môže zdať zbytočné. V nedávnej minulosti bola poľnohospodárska 

činnosť úzko previazaná s krajinou, dedinou, vidiekom. Posledné 2 desaťročia sa však stále viac 

objavujú pojmy farma aj v spojitosti s mestom (mestská farma - urban farm). Je potrebné zdôrazniť, 

že v tomto prípade nejde o typické poľnohospodárstvo a činnosť zameranú na živočíšnu výrobu, na 

chov hospodárskych zvierat. Mestské farmy sú orientované na pestovanie určitých druhov rastlín - 

bylín, ovocia a zeleniny). Chov zvierat, vzhľadom na prísne veterinárne požiadavky a dodržanie zásad 

veterinárno-hygienickej ochrany v mestách logicky ani nie je možný. Ďalšie obmedzenia vytvára 

nevyhnutná väzba na pôdu, potrebnú pre pestovanie krmív a výbehy. Spojenie klasického 

farmárčenia s vidieckou krajinou, dedinou je teda prvoradé, (Obr.1). V podmienkach Slovenska sa 

poľnohospodárska činnosť  objavuje  aj na okrajoch miest, ktoré nesú črty rurality,  Sú 

charakteristické nižším počtom obyvateľov, väzbou na poľnohospodársku pôdu a aktivity súvisiace 

s poľnohospodárstvom a s vidieckym spôsobom života. 

Čo sa týka terminológie, je potrebné spomenúť, že pojem farma  nie je na Slovensku pôvodný. Na 

našom území boli rozšírené pojmy ako gazdovstvo, hospodárstvo prípadne roľnícka usadlosť. 

Slovo farma  k nám prišlo dávnejšie z angličtiny (význam slova je popísaný ako kus pôdy patriaci 

majiteľovi a venovaný poľnohospodárstvu, chovu hospodárskych zvierat, neodmysliteľnou súčasťou 

farmy sú budovy súvisiace s poľnohospodárskou činnosťou ...) a v súčasnosti sa používa čoraz 

častejšie. Je to príklad spätosti vývinu slovnej zásoby jazyka so spoločenskou, politickou a kultúrnou 

situáciou v krajine, [2]. Súvisí s organizačnými zmenami v poľnohospodárstve po roku 1989 kedy 

dochádza k rozpadu JRD (Jednotných roľníckych družstiev) a štátnych majetkov, rozvíja sa súkromné 

podnikanie. A aj napriek porovnateľným domácim výrazom sa na konci 20. storočia udomácňuje 

slovo farma. Dôvodom môže byť, že napríklad výrazy gazda, gazdovstvo má mierne historizujúci 

príznak, [2]. 

Ďalšie pojmy ako rodinné hospodárstvo, drobnochov zahŕňajú kapacitnú charakteristiku. 

Schematicky, drobnochov a rodinné hospodárstva sú menších kapacít a farmy by sa dali  prirovnať 

k pôvodným veľkokapacitným JRD alebo JRD strednej kapacity, [3]. 

 

Obr. 1 Vidiecka krajina, [4]. 
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Charakteristika a zásady navrhovania fariem 

Krajina a najmä vidiecka sa mení pôsobením človeka. Stopy jeho činnosti súvisia so spôsobom jeho 

života (najmä s bývaním a zabezpečením obživy a prácou). Možno súhlasiť s názorom, že hodnoty 

vidieka, vidieckej krajiny stoja na základoch symbiózy človeka a jeho aktivít s krajinou, na tradíciách, 

ktoré sú zároveň vzácnym dedičstvom z minulosti, [5]. Sú zároveň zdrojom inšpirácií pri tvorbe 

„nového“ prostredia a „nových“ aktivít na vidieku.  

Zreteľný úbytok kvalitnej poľnohospodárskej pôdy nás núti na environmentálne ohľaduplný 

a udržateľný spôsob hospodárenia, ktorý je potrebné uplatniť pri výrobných zariadeniach malých, 

stredných i veľkých kapacít. K žiadaným postupom hospodárenia patrí welfare chov hospodárskych 

zvierat zameraný na pohodu zvierat a ich prirodzené správanie. Súčasťou welfare sú inteligentné 

technológie, ktoré pomáhajú v presnosti kŕmnych procesov, dosiahnuť kvalitné vnútorné prostredie, 

v úspore energií. Dnes sa inovácie v podobe smart riešení uplatňujú aj vo farmárskych  postupoch 

v rámci rastlinnej výroby.  

Moderné výrobné postupy a wellfare spôsoby chovu sú zohľadnené v prevádzkových konceptoch 

fariem a v princípoch navrhovania objektov pre chov zvierat a súvisiacich skladov. Reflektuje sa tvar 

pozemku, orientácia, kontext s prostredím, genius loci. Vhodnou šablónou pri navrhovaní sú 

typologické modely fariem, kde sa aplikuje: 

 

 pásmovanie prevádzky  

 princíp segregácie prevádzky čistej a nečistej,  

 riešenie hygienických a veterinárnych uzlov, 

 eliminovanie kolízií s technologickou dopravou, 

 ekonomické využitie pozemku. 

 

Z hľadiska zástavby  a samozrejme pri rešpektovaní daností pozemku možno  riešiť farmy dvoma 

základnými spôsobmi: 

 

1. líniový – využiteľný pri úzkych pozemkoch a pri menších kapacitách výroby, s možnosťou 

aditívneho alebo  paralelného radenia prevádzok, Obr. 2, [6]. 

2. majerový – vychádza z konceptu využitia hospodárskych dvorov, ktoré môžu byť uzavreté 

alebo otvorené, prípadne atypicky radené tak, že sa predpokladá nárast alebo priraďovanie 

nových prevádzok (napríklad spracovania produktov), vhodný je pri širších pozemkoch a pre 

väčšie kapacity výroby, Obr. 3, [6]. 

 

Obidva spôsoby uprednostňujú riešenie objektov formou pavilónov alebo ako blokové riešenie 

determinované logikou spájania prevádzok. Vhodná je integrácie prevádzok chovu, pestovania, 

spracovania produktov,  ktorých väzba prináša  ekonomické výhody a dáva predpoklad vytvárať 

architektonicky zaujímavé a najmä udržateľné koncepty, [7]. Z minulosti známe monobloky určené 

najmä pre väčšie kapacity chovaných zvierat v jednom priestore sa využívajú v menšej miere a najmä 

z dôvodu veterinárnej ochrany, [2]. 

Moderné farmárčenie sa orientuje na energeticky efektívne systémy, ktoré získanú energiu 

(napríklad   zo   živočíšneho    tepla,   z   vhodnej   orientácie    stavieb,   Obr. 4, [8])    využívajú   ďalej 
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Obr. 2 Schéma zástavby farmy líniového typu, [6].      Obr. 3 Schéma zástavby farmy majerového typu  

                                                                                  –  polootvorená forma, [6]. 

v technologických procesoch na ohrev úžitkovej vody,  temperovanie a vykurovanie priestorov, tak 

aby bola vytvorená vhodná mikroklíma pre chov konkrétneho druhu hospodárskych zvierat najmä v 

období zimy. Extrémne horúčavy vyžadujú inteligentné ochladzovacie systémy.  

 

Obr. 4 Príklad využitia orientácie objektu ustajnenia koní, [6]. 

Architektonické riešenie nových, moderných výrobných zariadení na vidieku (rodinných 

hospodárstiev, fariem orientovaných na živočíšnu výrobu, prípadne aj na spracovanie produktov 

poľnohospodárskej prvovýroby) musí  reśpektovať  prostredie, identitu vidieka a tradície výstavby, 

[8]. Súčasťou ideových riešení je aj vhodné materiálové riešenie objektov, kde prevahu získavajú 

drevené nosné konštrukcie alebo konštrukcie na báze dreva, nasleduje kombinácia drevených a 

oceľových konštrukcií, menej sa používajú čisto oceľové konštrukcie. Celkový výraz dotvára 

opláštenie budov opäť na báze dreva, kompozitných materiálov,  tradičnej tehly, ale nájdeme aj 

mestsky pôsobiace betónové fasádne obklady.  Materiálové koncepty sa odvíjajú od celkovej idei 

architekta, identity lokality a nie je podstatné, či hovoríme o dedine, vidieku, vernakulárnom alebo 

rurálnom prostredí, ktorých spoločným menovateľom je typický spôsob života spájaný s prírodou, 

poľnohospodárstvom a tradíciou. Tradičná, pôvodná ľudová architektúra a jej logické hmoty i detaily 
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objektov vo vidieckych sídlach.  
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Ľubica Ilkovičová 

2 MODERNÉ KONCEPTY FARIEM   

Metodika cvičenía 

Cvičenia z predmetu Typológia 4 (Výrobné a inžinierske stavby) sa orientujú na malé zadania, ktorých 

cieľom je precvičenie prednášanej typologickej problematiky. V rámci cvičení sa problematika zužuje 

na aktuálne problémy, ktorých téma rezonuje v spoločnosti. Aktuálnosť tematiky študentov oslovuje, 

približuje štúdium k reálnym potrebám praxe, [1]. 

Zadanie Malé farmy má tvorivý charakter s uplatnením typologických zákonitostí a parametrov, 

Obr.1. Metodika umožňuje študentovi aplikovať nadobudnuté znalosti kreatívne a zároveň týmto 

spôsobom získať primerané zručnosti. Cieľom formátu malého zadania je vytvárať priestor na nápady  

v charakterizovanej typologickej oblasti, ktorá nie je v architektonickej praxi dominantná. Metodika 

vychádza z problémového učenia  a nehierarchických prístupov, ktoré odbúravajú pasívne prijímanie 

poznatkov s cieľom zvýšiť celkovú kvalitu výstupov.  

Zadania boli pripravené tak, aby boli študenti nútení rozmýšľať koncepčne. Súčasťou zadania bolo 

stručné libreto s možnosťou použiť grafickú skratku. Libreto motivuje na hľadanie širších súvislostí aj 

pri téme menšieho rozsahu. Zadanie malej farmy dáva priestor na uplatnenie typológie z rôznych  

 

Obr. 1 Základné typologické a pôdorysné schémy chovu dojníc, oviec, jazdeckých koní, [2]. 
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oblastí, kde  okrem chovu hospodárskych zvierat možno prezentovať ekologické hospodárenie, ale aj 

väzbu na spracovateľské a agro-vzdelávacie centrá. Pre zadanie nebola určená konkrétna lokalita. 

Študent si mohol sám bližšie určiť územné podmienky, prípadne vybrať vlastnú lokalitu, ktorá mu 

bola známa. Utvorila sa tak možnosť byť viac zainteresovaný do vlastného návrhu. Obsahovo je 

zadanie členené na tri časti. Prvá časť je filozofická, ideová so zámerom pripraviť študentov na 

argumentáciu a zdôvodnenie riešenia. Druhá časť je aplikácia typológie a tretia časť návrhová 

v podobe schematického koncepčného riešenia objektu / areálu s uplatnením základných 

prevádzkových vzťahov. Študenti boli oboznámení so súčasnými riešeniami a trendami výstavby 

objektov poľnohospodárskej výroby (fariem), čím získali východiskovo relevantné inšpirácie, Obr. 2, 

[3-5]. 

 

Obr. 2 Inšpirácia pre tvorbu konceptu, Ustajnenie jazdeckých koní, OOIIO Arquitectura, [3]. 

 

Forma zadania 

Názov zadania: Mini ekofarma  

Obsah zadania: farma s určeným  chovom hospodárskych zvierat  

zdokumentovať ideu, koncept farmy, prevádzkové vzťahy, základnú typológiu riešiť 

situáciu, rezy, pohľady, 3D zobrazenia 

Prostredie:  možnosť voľby prostredia 

Formát:   poster 300 x 420 mm 

Inšpirácie:          # farma : eko-poľnohospodárstvo : krajina a farma : farma a edukácia : lokálne 

produkty : udržateľnosť  

 

Konfrontácia výsledkov výučby 

Prezentované sú malé zadania (seminárne práce) z FAD STU, zadania ateliérových prác z Krakovskej 

CUT a záverečné práce z francúzskej školy architektúry ENSA vo Versailles.  

Aj napriek rôznemu rozsahu zadaní vyplývajúcej z charakteru predmetov s rôznou výmerou hodín 

možno konštatovať, že výstup z cvičení (semináru) je ideovým nábojom a konceptuálnym prístupom  

porovnateľný s rozsiahlejšími ateliérovými prácami so zahraničných škôl.  Z tohto pohľadu je zrejmé, 

že zvolená metodika bola nastavená správne. Študentom sa vďaka tejto metodike na cvičeniach 
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Prezentované záverečné projekty francúzskej školy architektúry sú ukážkou filozofie, ktorá sa zaoberá 

udržateľnosťou krajiny a existenčnými problémami. Prvá štúdia rieši užší problém - liečenie psychiky 

človeka prácou vo väzbe na revitalizáciu farmy z 19. storočia v blízkosti Paríža. Širší problém je 

riešený v dvoch ďalších projektoch v rámci poľovníckej rezervácie zo stredoveku a záchrany 

hodnotného národného lesa. Reakcia architektov a krajinárov je v zastavení mohutnej urbanizácie, v 

spomalení životného tempa (na spôsob cittaslow) prostredníctvom tvorby produktívnych bytových 

jednotiek s uplatnením energetickej a potravinovej sebestačnosti. Ďalší projekt vytvára možnosti pre 

adekvátne produktívne komunity, ktoré artikulujú krajinu a priniesli by riešenie „labilnej“ oblasti 

v záplavových častiach lesa. 
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podarilo skĺbiť vlastnú ideu, základnú typológiu, moderný prevádzkový a architektonický koncept so 

snahou o udržateľnosť. Vybrané práce z FAD STU reflektujú tri typologické druhy chovu: 

A chov dojníc,  

B chov oviec, 

C chov koní. 
 

Udržateľnosť konceptov prác študentov v rámci ateliéru vidieckej architektúry zo školy architektúry v 

Krakove spočíva v kombinácii prevádzok, a to  viacgeneračného bývania s agro aktivitami, kde sa 

vytvára priestor na zdedenie „remesla“ z generácie na generáciu. Predstavený je chov koní 

s jazdeckým centrom, farma nosníc s produkčným skleníkom,  výroba muštu, výroba vína 

s návštevníckym centrom. Uvedená škála projektov je doplnená štúdiou  veterinárneho centra 

s priradenou funkciou útulku a so službami pre návštevníkov. Architektonické riešenia reflektujú 

krajinný kontext, mierku vidieka a odkazujú na archetypy a materiály riešenej vidieckej oblasti. 

https://www.archdaily.com/893405/horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura/5ae2935bf197ccfeda0001e8-horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura-diagram
https://www.archdaily.com/893405/horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura/5ae2935bf197ccfeda0001e8-horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura-diagram
https://www.archdaily.com/893405/horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura/5ae2935bf197ccfeda0001e8-horse-stables-in-finca-ganadera-ooiio-arquitectura-diagram


 
 

 

3 PRÍKLADY ŠTUDENTSKÝCH PRÁC 

 EXAMPLES OF STUDENT WORKS 

 

The following are presented - small assignments (seminar papers) from FAD STU (The Faculty of 

Architecture and Design Slovak University of Technology), assignments of studio works from CUT 

Cracow and final theses from the French School of Architecture ENSA in Versailles. 

In spite of the varying scope of assignments resulting from the nature of the courses with varying 

amounts of hours, it can be stated that the output of the exercises (seminar) is comparable in its 

ideological charge and conceptual approach to the more extensive studio works of foreign schools.  

From this point of view, it is obvious that the chosen methodology has been set up correctly. Thanks 

to this methodology, the students in the exercises managed to combine their own idea, basic 

typology, modern operational and architectural concept with the pursuit of sustainability. The 

selected works from the FAD STU reflect the three typologies of husbandry: 

D dairy farming,  

E sheep farming, 

F horse breeding. 

The sustainability of the concepts of the work of the students within the rural architecture studio 

from the School of Architecture in Krakow lies in the combination of operations, namely multi-

generational housing with agro activities, where space is created for the inheritance of “craft” from 

one generation to the next. The following are presented: horse breeding with an equestrian centre, a 

laying hen farm with a production greenhouse, cider production, wine production with a visitor 

centre. This range of projects is complemented by a study of a veterinary centre with an associated 

shelter function and visitor services. The architectural solutions reflect the landscape context, the 

rural scale and refer to the archetypes and materials of the rural area addressed. 

The final projects presented by the French School of Architecture exemplify a philosophy that is 

concerned with the sustainability of the landscape and existential issues. The first study addresses 

the narrower issue of healing the human psyche through work in the context of the revitalization of a 

19th century farm near Paris. The broader problem is addressed in two other projects in the context 

of a medieval hunting reserve and the preservation of a valuable national forest. The response of 

architects and landscapers is to halt massive urbanisation, slowing the pace of life (in the manner of 

cittaslow) through the creation of productive housing units with the application of energy and food 

self-sufficiency. Another project creates opportunities for adequate productive communities that 

articulate the landscape and would bring a solution to the “unstable” area in the floodplains of the 

forest. 
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                    3.1  Výber seminárnych prác z FAD STU Bratislava    

                    Selection of Seminar works from the FAD STU Bratislava  

 

 

 

A chov dojníc - str. 13 - 21 

B chov oviec   - str. 22 - 43 

C chov koní     - str. 44 - 48 
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                     3.2  Výber ateliérových prác z CUT Krakov    

                     Selection of Design studios from the CUT Cracow  

 

 

 

 

  



 
 

 

Project Title: A WINERY WITH A HOUSE FOR A THREE-GENERATION FAMILY IN 

GIEBUŁTÓW VILLAGE  

Student:  Kacper Lichoń, 4th year, Ist Degree, academic year 2021/22 

Pedagogue:  Ingeborga Cygankiewicz, PhD.Arch., Cracow University of Technology, 

Faculty of Architecture  

About the project: 

 The project was prepared in terms of the Rural Architecture and Planning Design Studio and 

is located in the Giebułtów - village in close proximity of Krakow (Poland). The selected plot is 

situated in the western part of the village - between two main development areas, in the immediate 

vicinity of open areas (ecological corridor). The large slope of the plot (10 m) towards the south was 

used to hide part of the building's volume. A clear composition, based on a form of triangle, with a 

bower as a viewing point. The building was divided into three zones: a three-generation house 

(western part, two-storey), production area of the winery (middle part, one-storey with a green 

roof), an administrative, visitors, social and warehouse zone (eastern, two-storey part). 

Contemporary architecture refers to the Giebułtów archetype with proportion, shape, material 

(wood, local stone) and color. 

 

 

Figure 1. Development of the plot, aerial view and 4 frontages of the farm. 
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Project Title: THE STABLE AND EQUESTRIAN CENTER WITH THE HOUSE FOR  

THREE-GENERATION FAMILY IN WOLA SERNICKA VILLAGE  

Student:  Filip Sagan, 4th year, Ist Degree, academic year 2021/22 

Pedagogue: Jan Łaś, PhD.Arch.prof.CUT, Cracow University of Technology, Faculty of 

Architecture  

About the project: 

 The project was prepared in terms of the Rural Architecture and Planning Design Studio and 

is located in the Wola Sernicka - a Polish village in lubelskie voivodeship in lubartowski poviat. The 

subject of the project is a complex of farm buildings, which includes a stable with 22 stalls for horses, 

indoor lunging, and a three-generation residential building with additional service facilities. The 

project included the development of the plot: an access roads, a car parking, paddocks, horse riding 

infrastructure, manure plate, small architecture, and organized green areas. The buildings were 

designed in a relatively simple form, discreetly matching the scale and character of the surrounding 

context. Wood, as the main element of the facade finishing, is a direct reference to the archetype of 

construction in the vicinity of Lubartów City. 

 

  

Figure 1.Development of the plot and aerial views of the farm. 
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Project Title: A LAYING HENS FARM WITH A HOUSE FOR A THREE-

GENERATION FAMILY IN CZERNICHÓW VILLAGE  

Student:  Katarzyna Szewczyk, 4th year, Ist Degree, academic year 2021/22 

Pedagogue:  Dominika Moskal, Msc.Arch., Cracow University of Technology, Faculty of 

Architecture  

About the project: 

 The project was prepared in terms of the Rural Architecture and Planning Design Studio and 

is located in the Czernichów - village in the close proximity of Krakow (Poland). The selected plot is 

situated in the hamlet Kępa – on the edge of development areas, in the immediate vicinity of open 

agricultural lands. The composition of  the farm buildings is organized in the longitudinal complex of 

buildings because of the shape and proportions of the plot. The planned farm consists of a three-

generation house (two-storey), a livestock building - henhouse and a service building - workshop. 

There is also a garden planned to accommodate flower and vegetable plots with a greenhouse, and 

orchard in the back. The local archetype inspires the form and finishing materials of the buildings, 

which are designed on the plan of an elongate rectangles, partly covered with a gable roofs, partly – 

flat green roofs. The materials used in the project are: architectural concrete and wooden cladding 

arranged in the pattern inspired by the local archetype. All the farm buildings refers to each other in 

terms of forms, materials and color. 

 

Figure 1. Visualizations, development of the plot, and aerial view of the farm. 
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Project Title: THE VETERINARY CENTER WITH ANIMAL SHELTER IN 

MICHAŁOWICE VILLAGE  

Student:  Marlena Todos, 4th year, Ist Degree, academic year 2021/22 

Pedagogue:  Marcin Petelenz, DSc.PhD.Arch.prof.CUT, Cracow University of Technology, 

Faculty of Architecture  

About the project: 

 The project was prepared in terms of the Rural Architecture and Planning Design Studio and 

is located in the Michałowice- village in close proximity of Krakow (Poland). Location of the plot in 

the vicinity of the developing village center. From the south, Krakow and the surrounding mountain 

ranges are viewed. The project includes a building of a veterinary clinic with an additional function of 

an animal shelter. The layout of the facility includes an entrance and reception zone and public zone, 

diagnostic zone, a west wing with a shelter function, social zone, warehouse and technical zone, 

treatment and laboratory zone, commercial zone, office zone, waiting room, café, administrative 

zone, and residential zone. There are also three publicly accessible enclosures, one internal private, 

as well as park for animals. The design is kept in a warm color palette, red/orange bricks, and tiles, 

with light ivy wood finish, which harmonize well with the surrounding landscape.  

 

 

 

 

Figure 1.Development of the plot, visualization and aerial view of the farm. 
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Project Title: THE CIDER FARM WITH A HOUSE FOR A THREE-GENERATION 

FAMILY IN SZYMBARK VILLAGE 

Student:  Gabriela Ziaja, 4th year, Ist Degree, academic year 2021/22 

Pedagogue:  Justyna Tarajko-Kowalska, PhD.Arch., Cracow University of Technology, 

Faculty of Architecture  

About the project: 

 The project was prepared in terms of the Rural Architecture and Planning Design Studio and 

is located in Szymbark - the village in the picturesque landscape of the Beskid Niski (Poland). The plot 

is situated on the southern slope of Maślana Góra. It has an excellent view of the center of the 

village, the dominant church tower, the river valley, Kasztel, and the mountain ranges in the southern 

part of the village. The planned farm consists of a three-generation house and a craftsman's cider 

mill. The buildings are positioned at different angles to each other and connected with an openwork 

pergola, which is a garage carport. The local archetype inspires the form of the buildings. These are 

simple, cubical forms, covered with gable roofs, with facades in the color of natural wood, and 

covered with dark sheet metal, referring to the old shingle roofing. There are also terraces in the cut-

outs in the building, from which you can admire the picturesque view of the village. 

 

 

Figure 1. Development of the plot, 2 frontages of the farm, visualization and aerial view of the whole complex. 
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                     3.2  Výber záverečných prác z ENSA Versailles    

                     Selection of Masters design studios from the ENSA Versailles    

 

 

 

 

  



 
 

 

Project title: SOIGNER ET PRODUIRE ; L’HÔPITAL PSYCHIATRIQUE THÉOPHILE  

ROUSSEL DE MONTESSON (78, FRANCE) 

Student:  Delphine Dal Moro, Masters Project, academic year 2021/22 

Pedagogue:  Jean-Patrice Calori professeur ENSAV, Magali Paris maître de conférences 

ENSA Versailles 

About the project: 

 Maison d’éducation pour mineurs délinquants construite à la fin du XIXe siècle par l’architecte 

Louis Poussin et abritant alors une ferme et ses dépendances, l’hôpital psychiatrique Théophile 

Roussel n’est plus lui-même aujourd’hui productif mais il est ceinturé par un territoire agricole 

préservé de 300 hectares, soit 60% de la commune de Montesson, située à seulement 15km de Paris 

sur l’axe de Le Nôtre. Les transformations proposées consistent à rendre au lieu sa fonction 

nourricière, maraîchage et élevage, au sein d’une ferme pédagogique support d’alternatives aux 

soins médicaux. Le site forclos depuis sa création s’ouvre à la cité à travers une promenade ponctuée 

par la vente des produits cultivés. Le paysage intimiste de l’hôpital qui recèle des arbres centenaires 

s’ouvre au public comme aux patients pour les amener vers l’autonomie. 

  

 

 

Figure 1.Development of the plot and 3D view and views of the areal. 
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Project title: L’APPEL DE LA FORÊT  

Student:  Gabriyel Dari, Masters Project S8, academic year 2021/22 

About the project: 

 Investir la forêt pourrait-il permettre d’en prendre soin ? La forêt de Compiègne (60, France) 

située à 100km au Nord-Est de Paris est une forêt domaniale de 15 hectares, réserve de chasse créée 

au Moyen-âge par François 1er. La forêt souffre aujourd’hui du changement climatique et d’une 

exploitation forestière intense. On s’intéresse aux lisières de la forêt en répondant à son appel (à 

l’aide). On travaille trois types de lisière avec l’enjeu général de travailler les ressources et 

l’autosuffisance énergétique et alimentaire. La première lisière est une unité d’habitation productive 

dont l’enjeu est d’arrêter l’urbanisation d’en fixer la limite. La seconde lisière protège les clairières 

par la mise en place de stations scientifiques. Enfin la troisième et dernière lisière est une zone 

d’extension de la forêt en travaillant sa régénération par sa croissance. 

                

                                                                                                                                

 

Figure 1. Layout, concept in section scheme and visualisations  of the cohabitation of nature and architecture. 
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Pedagogue:  Jean-Patrice Calori professeur ENSAV, Magali Paris maître de conférences 

ENSA Versailles 



 
 

 

Project Title: LES PIEDS DANS L’EAU 

Student:  Laïma Jundulaite, Masters Project S8, academic year 2021/22 

About the project: 

 Investir la forêt pourrait-il permettre d’en prendre soin ? La forêt de Compiègne (60, France) 

est une forêt domaniale de 15 hectares, réserve de chasse créée au Moyen-âge par François 1er puis 

modelée par les souverains successifs. Au XIe siècle, le territoire est un vaste marécage cultivé. Sur 

les portions inondables de la forêt là où une rivière nommé Aisne en constitue la limite, on met en 

place des communautés productives hélophytes, immergées et émergées articulant habitat groupée 

et agriculture pour composer un paysage labile qui se métamorphose au fil des saisons. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1. Development of the idea of productive communities, which articulated the land, layout, views, 

sketches. 
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Pedagogue:    Jean-Patrice Calori professeur ENSAV, Magali Paris maître de conférence 
ENSA Versailles 



 
 

 

Zoznam  študentov, ktorých práce boli použité v zborníku 
 
 

 
A. FAD STU Bratislava 

 
1. Belinský Mikuláš 
2. Bellová Linda 
3. Bertová Veronika 
4. Blážová Gerda 
5. Drozd Marko 
6. Horváthová Eliška 
7. Julínek Kristián 
8. Justová Lenka 
9. Kalina Adam 
10. Khalus Nika 
11. Kosturková Michaela 
12. Kupcová Magdaléna 
13. Moravčík Samuel 
14. Rafajová Hana 
15. Sunega Jakub 
16. Szabóová Sabína 
17. Vavro Ondrej 
18. Zubková Vladimíra 

 
 
 
 

 
B.  CUT Krakov 
 
1. Kacper Lichoń  
2. Filip Sagan  
3. Katarzyna Szewczyk  
4. Marlena Todos 
5. Gabriela Ziaja 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
19. Bódiová Viktória 
20. Bozalková Nikola 
21. Gajdárová Lucia 
22. Chalmovská Kristína 
23. Karpukhin-Busswood Michael 
24. Knapová Paula 
25. Krkoška Viktor 
26. Libáriková Lenka 
27. Lipták Róbert 
28. Majáková Daniela 
29. Máronová Enikő 
30. Mátray Robert 
31. Mitríková Nikoleta 
32. Slobodová Katarína 
33. Sumega Adrian 
34. Tóth Miroslav 
35. Varchol Igor 
36. Zakovičová Barbora 
37. Zurian Erik 
 
 
 
 
D. ENSA Versailles 
 
1. Gabriyel Dari  
2. Laïma Jundulaite  
3. Delphine Dal Moro 
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